
問１　属性
男女比 回答数 割合

1．男 405 26.8%
２．女 572 37.8%
50．無回答 537 35.5%

計 1514 100.0%

居住地区 回収数
地区での
回収率

全体の中で
の割合

Ａ．本庁管内 393 51.9% 26.0%
Ａ．大口 17 42.5% 1.1%
Ｂ．神戸 105 44.9% 6.9%
Ｃ．松江 61 44.5% 4.0%
Ｄ．朝見 31 56.4% 2.0%
Ｅ．伊勢寺 66 63.5% 4.4%
Ｆ．機殿 22 57.9% 1.5%
Ｇ．花岡 247 46.8% 16.3%
Ｈ．松尾 65 52.8% 4.3%
I．阿坂 28 58.3% 1.8%
Ｊ．港 48 39.7% 3.2%
Ｋ．松ヶ崎 20 40.8% 1.3%
Ｌ．西黒部 32 47.1% 2.1%
Ｍ．東黒部 21 58.3% 1.4%
Ｎ．宇気郷 3 37.5% 0.2%
Ｏ．大石 31 64.6% 2.0%
Ｐ．茅広江 10 62.5% 0.7%
Ｑ．射和 51 53.7% 3.4%
Ｒ．漕代 29 52.7% 1.9%
Ｓ．大河内 35 58.3% 2.3%
Ｔ．櫛田 57 51.4% 3.8%
Ｕ．徳和 140 52.0% 9.2%
Ｚ．無回答 2 0.1%

計 1514 50.5% 100.0%

年齢 回答数 割合

1．２０代 145 9.6%
2．３０代 235 15.5%
3．４０代 249 16.4%
4．５０代 334 22.1%
5．６０代 282 18.6%
6．７０歳以上 234 15.5%
50．無回答 35 2.3%

1514 100.0%
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勤務地 回答数 割合

1．市内 647 42.7%
2．市外 240 15.9%
3．県外 32 2.1%
50．無回答 595 39.3%

1514 100.0%

職業 回答数 割合

1．農林水産業 12 0.8%
2．製造業・
建設業 218 14.4%
3．卸・小売業・飲
食業 77 5.1%
4．その他サービス
など（公務員含む） 316 20.9%
5．農林水産業 46 3.0%
6．製造業・建設業 45 3.0%
7．卸・小売業、飲
食業 55 3.6%
8．その他サービス
など 67 4.4%
9．学生 23 1.5%
10．家事専業 296 19.6%
11．無職、その他 315 20.8%
１２．無回答 44 2.9%

1514 100.0%

居住期間 回答数 割合

1．５年未満 105 6.9%
2．５～１０年未満 79 5.2%
3．１０～１５年未満 79 5.2%
4．１５～２０年未満 67 4.4%
5．２０年以上 1153 76.2%
50．無回答 31 2.0%

1514 100.0%

居住形態 回答数 割合

1．持ち家 1301 85.9%
2．賃貸住宅 142 9.4%
3．その他 50 3.3%
50．無回答 21 1.4%

1514 100.0%
※その他回答例

会
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問２　現在最も関心のある地球環境問題は何ですか？

以下から関心度の高いものを３つ選んでください。

回答数 割合

1 地球温暖化 820 54.2%

2 森林伐採 386 25.5%

3
有害廃棄物の越境移動・
不法投棄

547 36.1%

4 大気汚染 567 37.5%

5 ダイオキシン 424 28.0%

6 水質汚濁 578 38.2%

7 オゾン層破壊 543 35.9%

8 酸性雨 104 6.9%

9 環境ホルモン 325 21.5%

10 その他 26 1.7%
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1．良くなっている 3 0.2% 2 0.1% 23 1.5%

2．やや良くなっている 42 2.8% 76 5.0% 176 11.6%

3．変わらない 135 8.9% 158 10.4% 332 21.9%

4．やや悪化している 281 18.6% 407 26.9% 476 31.4%

5．悪化している 839 55.4% 679 44.8% 288 19.0%

6．よくわからない 103 6.8% 77 5.1% 141 9.3%

50．無回答 111 7.3% 115 7.6% 78 5.2%

1514 100.0% 1514 100.0% 1514 100.0%

良くなっているとやや良くなっているをあわせると 45 3.0% 78 5.2% 199 13.1%

やや悪化していると悪化しているをあわせると 1120 74.0% 1086 71.7% 764 50.5%

日本の環境地球の環境

問3　現在の地球、日本そして松阪の環境についてあなたはどのよう
に感じていますか。
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問4 以下の２２項目についての現状評価と満足度をうかがいます

(人数）

1．そう思う
2．そうは思
わない

50．無回答 1．満足 2．まあ満足3．やや不満 4．不満 50．無回答

924 519 71 1.周辺は静けさが確保されている 291 722 321 109 71

923 534 57 2.空気は澄んでいて綺麗である 305 742 302 106 59

971 484 59 3.いやな臭いは感じない 341 683 298 131 61

853 599 62 4.公園や街路樹など身近に緑が多い 338 588 399 118 71

845 587 82
5.森林が減ったり荒れたり大きな木
が減ったりしている

83 498 591 232 110

966 485 63 6.農地が減ったり荒れたりしている 72 465 652 230 95

601 806 107
7.櫛田川や阪内川はきれいで誇れる

川だ
110 564 543 181 116

193 1254 67 8.身近な小川や水路の水はきれいだ 38 211 694 486 85

151 1243 120 9.海がきれいだ 23 175 692 494 130

752 704 58
10.身近に鳥や昆虫など生き物が多

種棲息している
142 648 496 147 81

979 471 64
11.四季の花や草木が身近に楽しめ

る
254 724 369 87 80

910 548 56 12.夜道が暗くて歩きづらい 64 472 553 348 77

539 910 65 13.歩道が整備されている 99 461 519 364 71

427 1013 74 14.公共交通機関は充実している 96 395 525 420 78

535 910 69 15.町並みが美しい 82 597 600 152 83

546 897 71 16.町並みにゆとりがある 81 551 619 181 82

544 897 73 17.町並みに清潔さがある 77 563 634 156 84

534 901 79 18.町並みに歴史的な雰囲気がある 90 646 574 107 97

286 1138 90
19.高齢者や身障者にやさしいまちで

ある
51 313 744 311 95

907 524 83
20.誇りとなる歴史･文化が大切にさ

れている
167 809 377 74 87

763 650 101
21.市の歴史文化施設の展示物は充

実している
128 732 466 81 107

823 617 74
22.市の祭りは毎年盛り上がるので楽

しみだ
195 767 379 90 83
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問５　未来に残すべき特色のある松阪市の環境に関わる資源とはどのようなものだと思いますか。
あなたの思うものに近いものから順に1位から3位まで選んでください。

１位 ２位 ３位

１．豊かな山 252 228 160

２．豊かな水資源 505 272 171

３．市域に生息する貴重な動植物 29 56 108

４．緑あふれる公園 152 290 231

５．歴史・文化遺産 260 296 248

６．歴史ある町並み 60 126 148

７．松阪五大祭 208 211 372

８．その他 5 2 13

その他の意見

1 11 松阪城址の整備と充実をはかる

2 12 公園、散歩コース（自宅近所）

3 海岸 13 騒音のない静かな感じ

4 現在ある田畑。松阪で自給自足ができる食料状態。 14 豊かな田園

5 松阪牛 15

6 車の渋滞を無くすような道路を作る 16 市内近郊の丘陵等、土砂採取を中止し、緑有る環境の整備

7 宝塚古墳 17 産業

8 白米城 18

9 阪内川、百々川等もっときれいにしてほしい。 19 中部台公園。たくさん人々が集える場所。

10 20 神社、子供遊場

作った公園等ではなく、昔からある緑（田、森、林、池、川）

意見

松阪市も他市の様に温泉でも掘り、老人のいこいの場をもうけ
てほしい。

地方文化人の書画等の遺産、後継者のいない松阪萬古焼の伝
統技術の育成

松阪市（市内、市外）いずれか1個所に、少々京都（小さな小さな
京都）と云われる自然界と一体となった公園空間の創設

市内にハイキングコース、ランニングコース、野鳥観察コース、ふ
れあい公園、音楽ステージ等の公共施設の充実

意見
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回答数 割合

1．市民が中心となって取り組んでいくことが大事 163 10.8%

2．企業（事業者）が積極的に取り組むべき 18 1.2%

3．市（行政）が積極的に取り組むべき 158 10.4%

４．市民、企業、市がそれぞれの立場で協力して取り組むべき 1137 75.1%

5．その他 7 0.5%

50．無回答 31 2.0%

100.0%

問6　環境をよくするための取り組みの主体について、あな
たはどのように思われますか。

2．企業（事業
者）が

3．市（行政）が

50．無回答

5．その他

1．市民が中心と
なって

４．市民、企
業、市が



問７　あなたが普段の生活の中で行っている環境をよくするための行動についてうかがいます。

1．いつも
行っている

2．時々行っ
ている

3．今は行っ
ていないが
今後は行い
たい

4．今後とも
行うつもり
はない

50．無回答

1 使用してない照明やテレビは消す 1069 374 41 4 26

2 冷暖房の温度は控えめにする 610 507 276 71 50

3 待機電源の不使用 351 516 416 184 47

4 風呂水の再利用 416 260 479 312 47

5
自動車をなるべく使わずバス電車
など公共交通機関を利用する

145 335 440 533 61

6
停車時に車のエンジンをかけっぱ
なしにしない

871 249 143 123 128

7 ごみ焼き野焼きをしない 810 203 48 389 64

8 油を流しに捨てない 967 112 37 343 55

9
アクリルたわしを使うなど洗剤の量
をなるべく少なくする

581 479 350 61 43

10
決められたごみの分別を守ってい
る

1285 157 34 10 28

11
洗剤シャンプー等の容器詰め替え
の利用

935 389 118 31 41

12 過剰包装を断っている 478 625 312 39 60

13 買い物時には袋を持参する 289 397 602 173 53

14
エコマーク等の環境にやさしい商品
を買う

283 727 382 57 65

15
フリーマーケットリサイクルショップ
を利用する

121 468 614 242 69

16
使えるものはできるだけ使い無駄な
ものは買わない

740 566 154 14 40

17 料理の材料を無駄なく使う 712 568 163 22 49

18 生ごみの堆肥化を行う 275 198 668 310 63

19
近所の迷惑にならないように騒音
に気をつけている

1227 190 42 12 43

20
清掃活動や緑化などの地域での環
境保全活動への参加

432 342 581 108 51

21
環境保全に関する市民活動NPO活
動への参加

61 113 937 325 78

1.いつも
行っている

2.時々行っ
ている

3.今後は行
いたい

4.行うつも
りはない 50.無回答
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回答数 割合

1 432 28.5%

2 283 18.7%

3 522 34.5%

4 482 31.8%

5 1071 70.7%

6 419 27.7%

7 433 28.6%

8 659 43.5%

9 23 1.5%

問８　その他のご意見
1
2 良いことの口コミ、推進運動

3

4

5 （白紙）
6 山、海など自然に行くのが楽しみです。楽しく出かけるにはどうすれば…。
7 行政がクーラーの使用をやめて見本をみせる
8 犬のフンを持ち帰る（後始末をする）条例の制定
9 （シンガポール並みの）法整備を行う。東京都千代田区の例

10

11 各自の実行の気持ちがまだ足りぬ
12 暴走族や駅前でタムロするバカの徹底排除を地域団体で行う
13 リサイクル、フリーマーケット
14 市が環境に対し良い物を購入する場合の補助金制度を充実してほしい
15 環境の悪い、良くない場所・地域の再確認と認識

16

17

18 親から子に教えていく事。親の気が大切。
19 環境保全に関わる人が損をしないような体制作り
20 （白紙）
21 自転車道の充実
22 公園の充実

23

具体的にどの様な事をして、どの様好結果があるか分りませんので○を付けかねます。広報活動（8）は
するだけの事で、ほとんど効果は無い様に思います。教育育成税務公民＠広報等も同じと思います。

集合住宅の管理者に入居者のゴミ出しルールを守らせることを義務付ける。古いアパートでもゴミ置場
を設置することを義務付ける。

講演会、地域の会合などは出席者が一部ですから意味がないと思います。底辺からの力が大きいと思
いますので、小さい時からの学校での指導、会社などでの職場の意識の徹底、そして広報でのPRと行
政の行動が一つになれば、時間はかかっても高まる気がします。

市民一人一人が環境に目が向けられる様、まず身近なゴミなどから名前を記入して出すなどして行くべ
きだと思う。身近なことから。

公報などを通じてＰＲ活動

その他

緑豊かだった所が何かでそうではなくなった現状や川の汚染状態やゴミがどのように処理され、どこが
ゴミで埋まっている状態になっているのかという現状を市民に知らせる必要がある。そうすることによっ
て緑のむやみな破壊や家庭から出す排水、ゴミなどに対してできるだけ環境に問題にならないようにし
ようという意思が出てくると思う。

エコリサイクルをするとお金がした人に入るようなシステムを作る。例：空缶と10円を引換える。ポリ容器
と10円で引換える。

（白紙）

環境活動の指導者・地域リーダーの育成

学校教育や社会教育における環境教育の
充実

地域の会合などの話し合いのできる機会の
提供

環境リーフレットを各戸に配布するなど、家
族で話し合える雰囲気づくりの推進

問８　よりよい環境をつくっていくために、市民の環境保全意識を高める目的と
してあなたはどのようなことが重要だと考えますか。

自然観察会、バードウォッチングなど身近な
自然に触れる機会の提供

環境フォーラム・講演会などの開催

こどもエコクラブなど環境学習団体の育成
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回答数 割合

1 野生生物の保護 148 9.8%

2 山林の保全 337 22.3%

3 河川・水辺の保全 711 47.0%

4 公害防止の対策 316 20.9%

5 省エネルギー対策 272 18.0%

6 町並みの整備 120 7.9%

7 まちの美化活動の推進 306 20.2%

8 公園・緑地の整備 224 14.8%

9
下水道の整備と合併浄
化槽の普及

465 30.7%

10 ごみ減量化の促進 554 36.6%

11
高齢者障害者に配慮し
たまちづくり

490 32.4%

12 文化遺産の発掘と活用 30 2.0%

13
文化施設（美術館・ホー
ルなど）の充実

100 6.6%

14 環境教育の充実 208 13.7%

15 環境保全活動の充実 183 12.1%

16 その他 22 1.5%

問９　今後、よりよい環境をつくっていくための施策として、特に重要だと思わ
れるものを以下から３つ選び、番号に○を付けてください。
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問10　現在あなたはどのような手段で環境に関する情報を得ていますか。 問11　今後どのような手段で情報を得ることを希望しますか
（人数）

1位 2位 3位 1位 2位 3位

850 304 119 1 広報「松阪」 562 216 136

12 54 45 2 松阪市HP 172 164 115

8 27 33 3 インターネット 43 62 47

38 137 142 4 ケーブルテレビ 108 170 149

374 386 217 5 新聞 129 170 177

17 85 208 6 ポスター・チラシ 84 159 206

95 345 361 7 回覧板 117 278 253

34 56 238 8 口コミ 15 17 58

1 7 11 9 出張講座 126 107 138

2 5 5 10 メールマガジン 31 39 77

15 11 19 11 その他 11 3 13

1位・2位・3位 1位・2位・3位
1273 84.1% 1 広報「松阪」 914 60.4%
111 7.3% 2 松阪市HP 451 29.8%
68 4.5% 3 インターネット 152 10.0%
317 20.9% 4 ケーブルテレビ 427 28.2%
977 64.5% 5 新聞 476 31.4%
310 20.5% 6 ポスター・チラシ 449 29.7%
801 52.9% 7 回覧板 648 42.8%
328 21.7% 8 口コミ 90 5.9%
19 1.3% 9 出張講座 371 24.5%
12 0.8% 10 メールマガジン 147 9.7%
45 3.0% 11 その他 27 1.8%

※数値、割合共に1位から3位の合算
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回答数 割合

1 市域の環境に関する調査結果 648 42.8%

2 623 41.1%

3 434 28.7%

4 940 62.1%

5 379 25.0%

6 環境に関するイベントの情報 319 21.1%

7 405 26.8%

8 その他 31 2.0%

その他意見

・ 分別収集されたごみはどのように利用されているのか知りたい。分別のしがいがある。
・ 情報発信よりも各自の自立して考えられるような教育のサポートを。
・ 何をして何がどう変化（良化）したか（活動内容、情報）
・ もっと老人にも判る言葉にして欲しい（横文字が多いから）
・ 環境教育（学校）の情報 他

問１２　「環境に関する情報」として、今後、市に求めたい情報（今不足している情報）は
何ですか。あてはまるもの全てを以下から選んでください。

環境に関する一般知識（言葉の意
味）

日常生活の中でできる環境のため
の取り組み方法

環境に関する補助金制度の情報

市民団体などによる環境活動の情
報

市のごみ分別収集に関する情報
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